

沈阳五爱批发市场商户们寻求转型——

“出摊”个体户变身“网红”主播

本报记者 刘旭

9月27日8时，在沈阳市五爱批发市场服装城曾浩的女装商铺前，行人来来往往，中老年人居多，可是看衣服问价的人不多，拿货的更少，2个小时后售货员卖出四件卫衣，算是“开张”。

4公里外，曾浩的工厂直营工作室却是另外一番景象：熨烫打版衣服，上传直播预告短视频，整理订单发货地址……每个人都忙得顾不过来说话。工作室的地面上，堆着上百件当天要发出去的快递。

曾浩所在的五爱市场是辽宁最大的流转型轻工产品交易中心，是全国五大集贸市场之一。今年，在电商发展和新冠肺炎疫情的双重冲击下，传统批发市场遇到前所未有的挑战。如今，许多像曾浩一样的商户都在通过电商销售、直播带货等方式，积极转型探索出路。

从赚多赚少到“倒贴”

“你家商铺啥时候到期，还续约吗？”最近，这是曾浩和几个老板娘凑到一起聊得最多的话题。

她的“好姐妹”姜楠也卖女装，今年

经营情况不好。半年过去了，姜楠没赚到钱，厂家那边欠着十七八万元的货款。

姜楠说，近五六年来，自家的销售额每况愈下，但赚多赚少还能维持。今年要亏本了。

经营情况不好的不只是姜楠一家。以前五爱市场档口都是“拍卖”，少的几十万元、多的上百万元，这还不含底价租金。如今记者走访发现，商铺租金下调，部分边角商铺租不出去，贴着出租。

五爱市场有37年的历史，鼎盛时期有商铺2万余个，从业人员6万多人，日均客流量30万人次。经营服装、小百货、针织、布料等14大类3万多个品种的商品，以物美价廉吸引了辽宁乃至整个东北的个体户前来上货。

“那时候发啥卖啥，啥都能卖出去。”姜楠回忆说。

线上卖货缓解线下销售的压力

“秋装卫衣要下市了，这款火龙果紫色的爆款，再不买没机会了，都被同行抢没了啊。”9月26日18时35分，曾浩在工厂直营工作室开始了第17场直播。粉丝高峰时达567人，当晚的销售量超过了实体商铺一周的零售销售量。很多年

没来拿货的客户又来拜访她，因为在短视频直播平台的热门上看到了她。

今年7月，曾浩在其他商铺老板娘的带动下，开起了工作室。刚开始直播，曾浩闹出不少笑话。第一次直播公屏卡住了，她没看到一个粉丝的留言和互动。紧张加上久坐，让她腿麻得下不了播。尽管这样，她还是卖出了几件卫衣。

曾浩总结，不论产品好坏，主播首先态度必须好，否则啥东西都卖不出去。还有一点就是无条件退换货，因为这符合当年轻人的线上消费观念。

“线上卖货能缓解线下销售的压力。”曾浩说，怕冲击到实体销售，她开始做直播时就学习品牌服装店，线上销售的款不在实体商铺销售。而且，她把线上销售的价格压到最低，品质也选最好的。

傍晚直播，半夜填快递单、第二天上午发短视频……如今，曾浩的工作模式完全变了。

传统的批发销售模式在改变

为了帮商户转型，五爱市场所在的沈阳市沈河区政府大力开展电商培训，推进企业、商户与网络平台合作，联合多

家商场组织一手货源，直接提供给主播带货。同时，为鼓励和扶持“新手”商户，还协调平台提供流量扶持和专业培训。

近期，姜楠正准备出兑线下商铺，专心做直播带货。曾浩则准备线上线下相结合，继续销售。越来越多的批发市场商户开始探索转型，传统的批发销售模式都在改变。

直播火爆下，有直播经验的人才难求。曾浩曾高价聘请了一个客服，一次直播500元。结果她辛苦准备一周，招来的客服连上传图片和视频都不会，导致她直播推迟了3天。曾浩希望相关部门能够为转行当主播的老板娘们提供直播策划、文案编辑、图文设计及视频剪辑等配套服务。

“五爱市场的招牌不能砸，线上直播监管要跟上。”在五爱市场卖男装的商户主陈鹏说。一些同行为了盈利，把品质差、卖不出去的尾单拿到线上卖，或者做“一锤子”买卖，虚假销售还不尽心尽力提供售后服务。他认为，这样会砸了五爱市场“物美价廉”的招牌，时间久了反而会拉低线下消费额，希望监管部门及时监管，让线上销售良性发展。(受访对象要求，部分为化名)

青岛全员检测：已完成过百万人核酸检测采样

本报青岛10月12日电 (记者杨明洁 通讯员张婧)记者今天从青岛市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，该市已完成过百万人的核酸检测采样，已出检测结果31万余份，未发现有新的阳性感染者。

截至10月12日17时30分，青岛市已完成对密切接触者、密切接触者的密切接触者、一般接触者1171人，医务人员、住院病人及陪护人员和社区检测人群1037614人的核酸检测采样，共计采样1038785份，已出检测结果312977份，除之前公布的9例核酸检测阳性结果外，其他核酸检测结果均为阴性，未发现有新的阳性感染者。

据介绍，青岛市将市胸科医院所在的楼山后社区定为中风险区域，其他区域风险等级不变。

根据青岛市全员核酸检测方案，3天内实现对主城区的市南、市北、李沧、崂山、城阳等5区检测全覆盖，5天内实现对全市检测全覆盖，检测结果将及时发布。

(上接第1版)

(三)坚持解放思想，实事求是，与时俱进，求真务实。

(四)坚持全心全意为人民服务，以人民为中心，为人民执政、靠人民执政。

(五)坚持民主集中制，充分发扬党内民主，实行正确有效集中，维护党的团结统一。

(六)坚持从严管党治党，永葆党的先进性和纯洁性。

第二章 领导地位

第五条 中央委员会、中央政治局、中央政治局常务委员会是党的组织体系的大脑和中枢，在推进中国特色社会主义事业中把方向、谋大局、定政策、促改革。涉及全党全国性的重大方针政策问题，只有党中央有权作出决定和解释。

党中央重大决策部署，是全党全国各族人民统一思想、统一意志、统一行动的依据。

第六条 党中央统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，全面领导改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各领域各方面工作，对党和国家事业发展重大工作实行集中统一领导。

第七条 各级人大、政府、政协、监察机关、审判机关、检察机关、武装力量，各民主党派和无党派人士，人民团体，企事业单位，基层群众性自治组织，社会组织等，都必须自觉接受党中央领导。

第八条 全党各个组织和全体党员必须自觉服从党中央，向党中央看齐，坚决维护党中央权威和集中统一领导，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。

第三章 领导体制

第九条 中央委员会由党的全国代表大会选举产生，由委员和候补委员组成，每届任期五年。全国代表大会如提前或者延期举行，中央委员会的任期相应地改变。

中央委员会委员和候补委员的名额，由全国代表大会决定。中央委员会委员和候补委员必须有五年以上的党龄。人选应当集中各地区、各部门、各条战线、各个行业党的执政骨干和优秀代表，政治坚定、素质优良、分布均衡、结构合理，能够担负起治党治国治军、推进新时代中国特色社会主义事业的历史重任。

(上接第1版)

次年，薛安全胆子更大了，要把万亩盐碱滩都种上枣树，这就必须引洛水下滩。好在洛惠渠管理局全力支持，土方工程由村上自办。半年后，河滩地浇上了洛河水，油菜、棉花疯长到一人高，更喜人的是枣树可以放开种植了。

洛水只解决了冬灌，夏灌还得打机井，又是一番折腾。

“村集体没有钱，全靠借贷赊账，拆东墙补西墙，100多万元，十年才还清，一到春节全是要账的……”

最艰难的几年撑过去，雪枣渐成气候。可是薛安全发现，还是不挣钱，因为每斤雪枣只卖五六角，而市场上有种冬枣，每斤二三元。

嫁接冬枣！薛安全带头嫁接，同时发动群众，将购买的冬枣苗木免费提供给村民。冬枣之路由此开启，可是两年后挂果，又遇到新的拦路虎。“冬枣皮薄肉脆，成熟季节最怕雨，遇雨就裂，裂了就烂，而大荔的这个季节3年有两年是连阴雨，这可咋办？”

就在这时，大家惊讶地发现，有人将塑料布搭在树上遮雨，结果枣子一个也没坏。薛安全喜出望外，认准自己多年

的奋斗没有白费，终于摸到了门槛。

2008年，他再次大胆实验，贷款30万元，在冬枣地里，栽木杆、绑竹竿，搭起简易的塑料薄膜棚。秋季收获，10亩棚枣，累累硕果卖了23.8万元。“盐碱地也能种下金蛋蛋！”这下全村仿佛炸了锅，十年折腾已经有些灰心的群众不敢相信这是真的，上门看棚、看枣、问东问西的人络绎不绝。

响当当的“冬枣第一村”

村民张夏存依靠10亩冬枣，不仅过了稳当的好日子，而且供出了两个大学生。说起现在比枣还甜的日子，她笑得合不拢嘴：“今年的枣卖完半个月了，收入18万元，十多年都差不多……两个娃都在西安工作，我们全家款买的房。”

她种枣的经历，堪称小坡村民跟着薛安全干的典型。最初，她在承包的滩地种下小枣苗，同时套种红薯，没啥收入；5年后冬枣挂果，可是遇秋淋烂完了。

“2009年，薛支书给我们担保贷款5万元，搭了3个棚，当年收入17.5万元，以后每年差不多20万元。”

其实，张夏存只是小坡村968户中很

万年盐碱滩

种上“摇钱树”

普通的一家。“三分之二的村民都买了小汽车，很多村民在城里有房。”薛安全告诉记者，到2016年，就有167户贫困户脱贫致富，现在仅剩的18家贫困户通过土地入股，公益性务工等也有了稳定收入。

如今，小坡村已是响当当的“中国冬枣第一村”。全村共有冬枣温室大棚140亩、钢架棉被棚380亩、普通棚1万余亩，年产冬枣1300万公斤，产值1.1亿元；人均收入由2003年的不到千元提高到2.5万元；村上成立的绿源农庄冬枣专业合作社为枣农提供着产前产中产后服务，与50多家客商建立了长期稳定的供求关系，1万平方米的冬枣交易市场和物流中心使“小坡”冬枣畅销全国。

在小坡村等的示范带动下，安仁镇冬枣达8.5万亩，占全镇耕地面积的80%，产值达17亿元，成为全国知名的“冬枣名镇”；同时，大荔县冬枣种植面积达42万亩、总产值50亿元，成为“中国枣乡”。

大荔县委书记刘莉说：“小坡村的发展历程充分说明，一个好的领头人，一个好的党支部，一个好的村干部集体，在乡村发展建设中非常重要。”

中央军事委员会组成人员。

(三)听取和讨论中央政治局工作报告。

(四)讨论和决定关系党和国家事业发展全局的重大问题。

(五)讨论决定国家主席、副主席推荐人选，全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军事委员会、国家监察委员会、最高人民法院、最高人民检察院领导人推荐人选。

(六)决定递补中央委员会委员；决定或者追认以中央委员会委员、候补委员撤销党内职务、留党察看或者开除党籍的处分。

(七)讨论和决定党治国理政、管党治党其他重大问题和事项。

中央委员会全体会议闭会期间，中央委员会的职权由中央政治局和它的常务委员会行使。

第十五条 中央政治局贯彻执行全国代表大会和中央委员会的决议、决定，向中央委员会全体会议报告工作，接受监督，行使以下职权：

(一)召集并主持中央委员会全体会议。

(二)讨论和决定关系党和国家事业发展全局的重大问题和事项。

(三)中央委员会全体会议闭会期间，决定给以中央委员会委员、候补委员撤销党内职务、留党察看或者开除党籍的处分，待召开中央委员会全体会议时予以追认；决定开除严重触犯刑律的中央委员会委员、候补委员党籍。

(四)按照有关规定推荐、提名、任免干部；决定对有关党的领导干部的处理处分事项。

(五)研究决定其他应当由中央政治局决定的重大问题和事项。

(一)召集全国代表大会，决定全国代表大会代表的名额和选举办法；讨论中央委员会向全国代表大会的报告、中央纪律检查委员会向全国代表大会的报告、党章修正案，并决定提请全国代表大会审查和审议。必要时决定召开党的全国代表会议，决定全国代表会议代表的名额和产生办法。

(二)选举产生中央领导机构和中央委员会总书记，通过中央书记处成员，决定中央军事委员会组成人员，批准中央纪律检查委员会全体会议选举产生的常务委员会和书记、副书记；增选、增补中央领导机构成员，增补中央书记处成员。

(三)研究决定党和国家工作中的重大问题和事项。

(四)对重大突发事件作出处置决定和工作部署。

(五)听取中央书记处工作报告和中央纪律检查委员会(国家监察委员会)。

全国人大常委会党组、国务院党组、全国政协党组、最高人民法院党组、最高人民检察院党组等的工作汇报。

(六)按照有关规定推荐、提名、任免干部；决定对有关党的领导干部的处理处分事项。

(七)研究决定其他应当由中央政治局决定的重大问题和事项。

第十七条 中央委员会总书记负责召集中央政治局会议和中央政治局常务委员会会议，并主持中央书记处的工作。

第十八条 中央书记处根据中央政治局、中央政治局常务委员会和中央委员会总书记的指示安排开展工作。

第五章 领导方式

第十九条 党中央深刻把握共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律，坚持和发展马克思主义思想方法和工作方法，适应新时代新要求，改进和完善领导方式，加强党的长期执政能力建设，提高党科学执政、民主执政、依法执政水平。

第二十条 党中央举旗定向、掌舵领航，指引党和国家事业的前进方向。加强政治引领，坚定不移走中国特色社会主义道路。加强思想引领，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民。加强风范引领，以强大真理力量和人格力量凝聚党心军心民心。

第二十二条 党中央总揽全局、协调各方，确保全党全国各族人民统一意志、统一行动、步调一致向前进。统揽各项工作，整体推进党和国家各方面事业。

第二十三条 党中央按照集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定的原则，对党和国家工作的重大问题作出决策。

第二十四条 中央委员会全体会议每年至少举行一次。会议议题由中央政治局在党内一定范围征询意见后确定。

中央委员会全体会议应当有半数以上中央委员会委员到会方可召开。中央政治局全体会议委员到会方可召开。

中央政治局会议应当有半数以上中央政治局委员到会方可召开。

中央政治局会议应当有半数以上中央政治局委员到会方可召开。根据需要，可以安排有关人员列席会议。

中央政治局会议应当有半数以上中央政治局委员到会方可召开。根据需要，可以安排有关人员列席会议。

第六章 决策部署

第二十三条 党中央按照集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定的原则，对党和国家工作的重大问题作出决策。

第二十四条 按照党中央决策部署和中央委员会总书记指示要求，中央书记处召开办公会议研究讨论有关事项。

会议议题由中央委员会总书记确定。

第八章 附则

第三十四条 本条例由中央办公厅负责解释。

第三十五条 本条例自发布之日起施行。

人民日报评论员

“提高解决实际问题能力是应对当前复杂形势、完成艰巨任务的迫切需要，也是年轻干部成长的必然要求。”习近平总书记在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上发表重要讲话强调，“面对复杂形势和艰巨任务，我们要在危机中育先机、于变局中开新局，干部特别是年轻干部要提高政治能力、调查研究能力、科学决策能力、改革攻坚能力、应急处突能力、群众工作能力、抓落实能力，勇于直面问题，想干事、能干事、干成事，不断解决问题、破解难题。”

当前，世界百年未有之大变局加速演进，我国发展的内部条件和外部环境正在发生深刻复杂变化。“十四五”时期我国将进入新发展阶段，需要解决的问题会越来越多样、越来越复杂。我们必须辩证